
ñîôèéñêè óíèâåðñèòåò ½ñâ. êëèìåíò îõðèäñêè�

ïèñìåí êîíêóðñåí èçïèò ïî ìàòåìàòèêà I

27 ìàðò 2016 ã.
Tåìà �2.

îòãîâîðè è ïðèìåðíè ðåøåíèÿ íà çàäà÷èòå

Ìàêñèìàëíèÿò áðîé òî÷êè îò òðèòå ÷àñòè íà èçïèòà å 100.

Ïðàâèëíî îòáåëÿçàíèÿò îòãîâîð íà âñÿêà çàäà÷à îò 1. äî 10. ñå îöåíÿâà ñ 2 òî÷êè,

à íà âñÿêà çàäà÷à îò 11. äî 20. � ñ 3 òî÷êè.

1. ⃝à ⃝á ⃝â ⃝ã× 11. ⃝à ⃝á ⃝â ⃝ã×

2. ⃝à ⃝á ⃝â× ⃝ã 12. ⃝à ⃝á ⃝â× ⃝ã

3. ⃝à ⃝á ⃝â ⃝ã× 13. ⃝à ⃝á× ⃝â ⃝ã

4. ⃝à ⃝á× ⃝â ⃝ã 14. ⃝à× ⃝á ⃝â ⃝ã

5. ⃝à ⃝á ⃝â ⃝ã× 15. ⃝à ⃝á× ⃝â ⃝ã

6. ⃝à ⃝á ⃝â× ⃝ã 16. ⃝à× ⃝á ⃝â ⃝ã

7. ⃝à× ⃝á ⃝â ⃝ã 17. ⃝à ⃝á× ⃝â ⃝ã

8. ⃝à ⃝á× ⃝â ⃝ã 18. ⃝à ⃝á ⃝â× ⃝ã

9. ⃝à× ⃝á ⃝â ⃝ã 19. ⃝à× ⃝á ⃝â ⃝ã

10. ⃝à ⃝á ⃝â× ⃝ã 20. ⃝à ⃝á ⃝â ⃝ã×

Ïðàâèëíî ïîïúëíåíèÿò îòãîâîð íà âñÿêà çàäà÷à îò 21. äî 25. ñå îöåíÿâà ñ 4 òî÷êè.

21. 0

22. x = 1

23. 3 ãîäèíè; 18,00 ëâ.

24. 57 ãîäèíè

25. 8π



Ïúëíîòî ðåøåíèå íà âñÿêà çàäà÷à îò 26. äî 28. ñå îöåíÿâà ñ 10 òî÷êè.

Çàäà÷à 26. Äà ñå ðåøè ñèñòåìàòà

∣∣∣∣∣ (x− y)xy2 = 90
(x+ y)xy2 = 360

.

Ðåøåíèå: Îò ïúðâîòî óðàâíåíèå èçðàçÿâàìå xy2 =
90

x− y
, çàìåñòâàìå ãî âúâ âòîðîòî è äîñ-

òèãàìå äî
x+ y

x− y
= 4 èëè 3x = 5y. Òàêà äàäåíàòà ñèñòåìà ñòàâà åêâèâàëåíòíà íà

∣∣∣∣∣ 3x = 5y
(x− y)xy2 = 90

.

Ñëåä çàìåñòâàíå íà x =
5y

3
âúâ âòîðîòî óðàâíåíèå ïîëó÷àâàìå y4 = 81 èëè y = ±3. Òàêà èìàìå∣∣∣∣∣ 3x = 5y

y = 3
∪

∣∣∣∣∣ 3x = 5y
y = −3

èëè

∣∣∣∣∣ x = 5
y = 3

∪
∣∣∣∣∣ x = −5
y = −3

, ò.å. îêîí÷àòåëíî ïîëó÷àâàìå, ÷å ðåøåíèÿòà íà

çàäà÷àòà ñà (5, 3), (−5,−3).

Çàäà÷à 27. Íà ùàíä çà ñëàäîëåä ñå ïðåäëàãàò: âàíèëîâ, áàíàíîâ, êîêîñîâ, øîêîëàäîâ è
ñëàäîëåä ñ âêóñ íà ãîðñêè ïëîäîâå, êàêòî è íÿêîëêî âèäà ñèðîï: ÿãîäîâ, ìàëèíîâ, áîðîâèíêîâ
è êàðàìåëîâ. Êîëêî âúçìîæíîñòè çà èçáîð èìà ðîäèòåë, êîéòî êóïóâà çà äåòåòî ñè ïîðöèÿ
ñëàäîëåä, âêëþ÷âàùà: ïî åäíà òîïêà îò òðè ðàçëè÷íè âèäà ñëàäîëåä, ïîêðèòè ñ äâà ðàçëè÷íè
âèäà ñèðîï, ïîñòàâåíè âúâ âàôëåíà ôóíèÿ èëè â ÷àøêà ñ ëúæè÷êà? Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà äåòåòî
äà ïîëó÷è áàíàíîâ ñëàäîëåä ñ êàðàìåëîâ ñèðîï âúâ âàôëåíà ôóíèÿ?

Ðåøåíèå: Ðîäèòåëÿò ìîæå äà èçáåðå òðè òîïêè ñëàäîëåä îò ïðåäëàãàíèòå ïåò âèäà ïî

C3
5 =

5 · 4 · 3
1 · 2 · 3

= 10 íà÷èíà, îïàêîâêà íà ñëàäîëåäà ïî C1
2 = 2 íà÷èíà è äâà âèäà ñèðîï îò

ïðåäëàãàíèòå ÷åòèðè âèäà ïî C2
4 =

4 · 3
1 · 2

= 6 íà÷èíà, ò.å. îáùèÿò áðîé âúçìîæíè êîìáèíàöèè

íà òðè ðàçëè÷íè òîïêè ñëàäîëåä, îïàêîâêà è äâà ðàçëè÷íè ñèðîïà å 10 · 2 · 6 = 120.
Ñåãà ïðè ôèêñèðàíè âàôëåíà ôóíèÿ, áàíàíîâ ñëàäîëåä è êàðàìåëîâ ñèðîï âúçìîæíîñòèòå

çà èçáîð ñà: äâå òîïêè ñëàäîëåä îò îñòàíàëèòå ÷åòèðè âèäà ïî C2
4 =

4 · 3
1 · 2

= 6 íà÷èíà; îùå åäèí

ñèðîï îò îñòàíàëèòå òðè âèäà ïî C1
3 = 3 íà÷èíà. Òàêà ïîëó÷àâàìå, ÷å îáùèÿò áðîé âúçìîæíè

êîìáèíàöèè íà äâå ðàçëè÷íè òîïêè ñëàäîëåä è ñèðîï å 6 · 3 = 18. Îêîí÷àòåëíî òúðñåíàòà

âåðîÿòíîñò å P =
áð. áëàãîïðèÿòíè âúçìîæíîñòè

áð. âñè÷êè âúçìîæíîñòè
=

18

120
=

3

20
èëè 15%.

Çàäà÷à 28. Äèàãîíàëèòå AC è BD íà âïèñàí â îêðúæíîñò ÷åòè-
ðèúãúëíèê ABCD, ñúñ ñòðàíè AB = 7, BC = 5, CD = 7 è DA = 3,
ñå ïðåñè÷àò â òî÷êà O. Äà ñå íàìåðÿò äúëæèíèòå íà îòñå÷êèòå AO,
BO, CO è DO.

Ðåøåíèå: I. Àêî AC = d1, ^ABC = φ, òî ^ADC = 180◦ − φ è îò êîñèíóñîâàòà òåîðåìà

çà ∆ABC è ∆ADC èìàìå

∣∣∣∣∣ d21 = 72 + 52 − 2 · 7 · 5 · cosφ
d21 = 32 + 72 + 2 · 3 · 7 · cosφ , îòêúäåòî ïîëó÷àâàìå AC = d1 = 8.

Àíàëîãè÷íî àêî BD = d2, ^BAD = ψ, òî ^BCD = 180◦ − ψ è îò ∆BAD è ∆BCD èìàìå∣∣∣∣∣ d22 = 72 + 52 − 2 · 7 · 5 · cosψ
d22 = 32 + 72 + 2 · 3 · 7 · cosψ , îòêúäåòî ïîëó÷àâàìå BD = d2 = 8. Îò êîñèíóñîâàòà òåîðåìà çà

∆ABC è ∆CDA èìàìå cos^ACB =
52 + 82 − 72

2 · 5 · 8
=

1

2
è cos^CAD =

32 + 82 − 72

2 · 3 · 8
=

1

2
, îòêúäåòî

^ACB = ^CAD = 60◦. Òàêà ïðàâèòå AD è BC ñà óñïîðåäíè è ÷åòèðèúãúëíèêúò ABCD
å ðàâíîáåäðåí òðàïåö è ^ADB = ^CBD = 60◦ (íàïðèìåð îò îêðúæíîñòòà). Ñåãà ∆AOD è
∆BOC ñà ðàâíîñòðàííè, ò.å. AO = DO = AD = 3 è BO = CO = BC = 5.

II. Ïîíåæå AB = CD, òî ĀB = C̄D è ^ACB = ^CAD, ò.å. AD è BC ñà óñïîðåäíè è
÷åòèðèúãúëíèêúò ABCD å ðàâíîáåäðåí òðàïåö. Ñåãà èìàìå AC = BD. Ïîíåæå ^ADB =
^ACB (îò îêðúæíîñòòà) è ^ACB = ^CAD (îò óñïîðåäíèòå ïðàâè), òî ∆ADO è ∆BCO ñà

ðàâíîáåäðåíè è ∆ADO ∼ ∆BCO, ò.å. AO = DO, BO = CO è
BO

DO
=
CO

OA
=

5

3
.



Àêî AC = d1, ^ABC = φ, òî ^ADC = 180◦ − φ è îò êîñèíóñîâàòà òåîðåìà çà ∆ABC è

∆ADC èìàìå

∣∣∣∣∣ d21 = 72 + 52 − 2 · 7 · 5 · cosφ
d21 = 32 + 72 + 2 · 3 · 7 · cosφ , îòêúäåòî ïîëó÷àâàìå AC = d1 = 8.

Îò
BO

DO
=

5

3
è BO +DO = 8, íàìèðàìå BO = CO = 5 è AO = DO = 3.

III. Îò ñâîéñòâàòà íà úãëèòå, âïèñàíè â îêðúæíîñò èìàìå ∆ABO ∼ ∆DCO è ∆ADO ∼
∆BCO, ò.å.

AB

DC
=
BO

CO
,
AD

BC
=
DO

CO
èëè

BO

DO
=
AB ·BC
CD ·DA

=
7 · 5
7 · 3

=
5

3
.

Àêî AC = d1, ^ABC = φ, òî ^ADC = 180◦ − φ è îò êîñèíóñîâàòà òåîðåìà çà ∆ABC è

∆ADC èìàìå

∣∣∣∣∣ d21 = 72 + 52 − 2 · 7 · 5 · cosφ
d21 = 32 + 72 + 2 · 3 · 7 · cosφ , îòêúäåòî ïîëó÷àâàìå AC = d1 = 8.

Àíàëîãè÷íî àêî BD = d2, ^BAD = ψ, òî ^BCD = 180◦ − ψ è îò ∆BAD è ∆BCD èìàìå∣∣∣∣∣ d22 = 72 + 52 + 2 · 7 · 5 · cosψ
d22 = 32 + 72 − 2 · 3 · 7 · cosψ , îòêúäåòî ïîëó÷àâàìå BD = d2 = 8.

Îò
BO

DO
=

5

3
è BO +DO = 8, íàìèðàìå BO = 5 è DO = 3.

Àíàëîãè÷íî
AO

CO
=
DA · AB
BC · CD

=
3 · 7
5 · 7

=
5

3
è AO + CO = 8, íàìèðàìå AO = 3 è CO = 5.


